

蘇岩礁非領土 中方促韓妥處

對韓設識別區表遺憾 斥日蓄意挑動地區對立

香港文匯報訊 韓國8日發佈防空識別區擴大方案，範圍與中日防空識別區部分重疊，特別是覆蓋了中韓之間有爭議的蘇岩礁。外交部發言人洪磊在9日的例行記者會上表示，中方對韓方作出擴大其防空識別區的決定表示遺憾。蘇岩礁是孤立的水下暗礁，不是領土，中韓之間就此不存在領土爭議，這是中韓雙方的共識。洪磊表示，中國始終堅定不移走和平發展道路，而有關國家罔顧他國安全、並蓄意挑動地區對立的言行才是影響地區和平穩定的根源。

強調識別區無關海空管轄權

洪磊強調，防空識別區不是領空，而是一方在其領空外的公共空域劃設的識別和預警範圍，與海空管轄權無關。蘇岩礁是孤立的水下暗礁，不是領土，中韓之間就此不存在領土爭議，這是中韓雙方的共識。蘇岩礁位於中韓專屬經濟區重疊海域，有關問題只能通過海域劃界談判解決。中國外交部和國防部已於第一時間分別向韓方表明立場，要求韓方謹慎妥善處理有關事宜。

據中新社報道，日本防衛相小野寺五典7日與菲律賓國防部長加斯明舉行會談，雙方認為如中國劃設南海防空識別區會造成地區緊張，並對此表示關切。小野寺聲稱，「國際社會應反對中國在南海設立防空識別區」。

對此，洪磊表示，中國維護國家安全的決心堅定不移，任何國家都不應說三道四，同時，中國始終堅定不移走和平發展道路，是維護亞太地區和平穩定、推動合作與發展的堅定力量。中方堅決反對有關國家罔顧他國安全、並蓄意挑動地區對立的言行，這是影響地區和平穩定的根源。



韓國海軍月初首次出動「栗谷李瑒」號神盾艦高調巡邏蘇岩礁海域。網上圖片

韓加強警戒 每天巡蘇岩礁

另據韓聯社報道，韓國國防部一位相關負責人昨日表示，由於韓國重新劃設了防空識別區，軍方將對擴大地區加強監視和識別活動。

韓國國防部表示，韓國軍方將加強對蘇岩礁海域的巡邏，由此前每周派偵察機對蘇岩礁海域進行2-3次巡邏，改為每天一次。據稱，除韓國海軍繼續出動P3-C偵察機巡邏

外，海軍的驅逐艦在該海域的巡邏會更加頻繁，此外，韓國海洋警察也將增加直升機的監視活動和CN-235運輸機出動次數。

國防部一位官員表示，在15日下午2時韓國防空識別區正式生效之前，將討論在公報和航行通告上進行告示的行政程序，並協調與中國、日本等周邊國家進行協商的日程。為了討論防止由韓中日防空識別區重疊造成的偶發衝突事件，將提議在年內進行雙邊磋商。

香港文匯報訊 中國外交部發言人洪磊在昨日的例行記者會上，就日本駐華使館公使日前稱「中國已是軍事主義國家」一事表示強烈不滿。中方敦促日本為改善中日關係作出努力。

中方斥日公使無端指責

據中新社報道，有記者問，日本駐華使館公使在日前舉行的一家中國媒體年會上稱中國軍方改變東海現狀，並稱中方如果指責日本保衛法案導致軍國主義，那麼「中國已是軍事主義國家」。中方對此有何評論？

洪磊說，東海有關問題的是非曲直是清楚的。日方人員對中方的無端指責顛倒黑白，毫無道理。

洪磊指出，前事不忘，後事之師。由於歷史原因，包括中國在內的亞洲鄰國和國際社會關注日本發展走向是正常的。日方有關人員混淆是非、借機攻擊中國是極其錯誤和荒謬的，中方對此表示強烈不滿。我們敦促日本虛心對待亞洲鄰國和國際社會的關切和呼聲，為改善兩國關係作出努力。

軍方多海域演習 專家：警示意味濃

香港文匯報訊 (記者 江鑫 北京報道) 解放軍近日在黃海、渤海、南海等水域同期舉行演習。從12月6日起，中國海軍開始在黃渤海海域舉行為期7天的任務，濟南軍區也出動四大軍種在山東半島聯合舉行大規模演習。此外，在6日、7日和9日，解放軍分別在黃海北部相關水域執行軍事任務。在南海相關水域，解放軍也正在舉行為期一月的軍事活動。有專家認為，如此高密度的軍演，為正常訓練，並非刻意安排，意在提高解放軍複雜環境下的作戰能力。另有分析則認為，解放軍選在此時舉行大規模軍演，明顯是配合中方公佈防空識別區，警示美日韓的意味明顯。

在南海，自2013年12月3日18時至2014年1月3日18時，將有三塊水域進行軍事活動，期間禁止駛入。據悉，遼寧艦編隊已於11月29日駛抵三亞某軍港，隨後在港口內停靠休整。有分析稱，遼寧艦可能已經於12月3日開始在南海的三塊水域內展開科研實驗和訓練計劃。

2萬兵力山東半島聯演

另據《解放軍報》報道，解放軍濟南軍區出動陸、海、空與第二炮兵等四大軍種，在靠近日本和韓國的山東半島高調聯合舉行大規模演習，總兵力多達2萬人，探索信息化條件下，野戰場制勝之道。有專家認為，這凸顯了中國的聯合作戰規格以及作戰樣式提升。

對於中國海軍近期在黃海和渤海地區如此高密度的軍演，有評論稱，近幾年來，解放軍在渤海、黃海地區的演習逐漸常態化，這與兩大海域特殊的地理位置密不可分。渤海是中國的內海，地處中國大陸的最北端，通過渤海海峽與黃海相連，而黃海則位於中國與朝鮮半島之間，日本九州島往西的一部分也面對着黃海。日本軍事歷史學者司馬遼太郎的話也許可以很好地說明黃海的地緣戰略價值：「誰控制了黃海，誰就主導了在東北亞大陸說話的話語權。」



海軍在演習中發射反艦導彈。網上圖片

海軍軍事學術研究所研究員曹衛東認為，在這一時間節點之上，舉行如此高密度的軍演，並非針對防空識別區的劃定。他說，高密度軍演可以有效地提高部隊惡劣環境下作戰水平和能力，有利於解放軍提升應對未來戰爭的能力。另據媒體報道，海軍軍事學術研究所研究員李傑則認為，此次演習確係預定之中的，但其意圖可能是就美日故意闖入中國防空識別區，挑戰中國的底線發出警告。



註：紅色區域為軍方劃定的相關水域。解放軍3日起在南海進行為期1個月軍事活動，將在三塊紅色區域(如圖示)進行。

殲15裝備第二艘航母 俄專家料華2年做到

香港文匯報訊 據俄羅斯之聲報道，近日，中國媒體出現了一系列殲-15艦載戰鬥機的照片，宣傳用於裝備且交付軍隊使用。俄羅斯戰略和技術分析中心專家瓦西里·卡申稱，2015年前中國就完全有可能生產出足夠數量的殲-15，以配備「遼寧號」的航空母艦，並開始裝備中國第二艘航母的航空兵團。



殲-15艦載機

他表示，關於艦載機的一系列報道可以說明中國打算在近期徹底「解密」殲-15，並在軍事力量的宣傳中充分利用艦載飛機這一先進武器。中國航空母艦艦載戰鬥機潛能的增長速度超出了大多數外國觀察家的預計。中國對航母寄予了重大的政治意義。從駕駛和用於裝備的角度看，殲-15同殲-11B、殲-11BS相比，未必會有本質區別，但前者的駕駛員一定是最有經驗的航空飛行員。真正的挑戰是確保航母

所有系統協調一致運轉，使飛機在航母上正確、快速服務，並掌握艦載飛機的運用戰術。使「遼寧號」獲得現實的戰鬥力或許根本用不上5-7年。在不久的將來，「遼寧號」的存在將會對某些地區，比如中國南海的情況產生實質性的影響。

中國向烏克蘭提供核保護傘

香港文匯報訊 中國和烏克蘭5日發表進一步深化戰略夥伴關係的聯合聲明。中方根據聯合國安理會第984號決議和1994年12月4日中國政府關於向烏克蘭提供安全保證的聲明，承諾無條件不對作為無核武器國家的烏克蘭使用或威脅使用核武器，並在烏克蘭遭到使用核武器的侵略或受到此種侵略威脅的情況下，向烏克蘭提供相應安全保證。

風凰網分析文章指出，在「遭到核武器侵略」這個前提下，「提供安全保證」實際就是「核保護傘」，中國宣布向萬里之外的烏克蘭提供「核保護傘」，一時成為國內熱議的話題。

中國在1994年和1995年，曾分別聲明向烏克蘭和哈薩克斯坦提供「安全保證」，但與今天對烏克蘭提供的「安全保證」性質大不相同。

從歷史角度看，這是中國第一次鄭重宣布向其他無核國家提供「核保護傘」，有重大而深遠的歷史意義。

消息稱華外購野牛氣墊船海試

香港文匯報訊 一張「野牛」氣墊船進行海試的照片在網絡上流傳，拍照者聲稱拍攝位置是在南海海域。這艘「野牛」氣墊船很可能是中國從烏克蘭進口的第一艘該型氣墊船，在國內進行武器安裝和升級改造後進行海上測試。

據環球網報道，「歐洲野牛」氣墊船是世界上最大的氣墊登陸船，滿載排水量555噸。其尺寸遠大於現今船塢登陸艦和兩棲攻擊艦的容納能力，不能由任何母船搭載，完全依靠本身的續航力。其任務是載運主戰坦克等重型裝備或人員，並為登陸部隊提供一定程度的岸轟火力支援，除了搶灘之外也可擔負後勤支援工作。在島嶼登陸作戰中，「野牛」氣墊船的戰鬥力是不可小視的。

中國國防部於2009年7月2日與烏克蘭特種裝備出口公司簽署了出售4艘「歐洲野牛」氣墊登陸艇的合同。按照合同，烏克蘭「大海」造船廠將負責前兩艘登陸艇的建造工作，並向中方提供包括發動機在內的該艇全套技術資料，之後，中方將在烏方專家的協助下在國內自行生產其餘2艘。



網友聲稱在南海拍攝到的「野牛」氣墊船。網上圖片

美媒：中國售孟加拉2潛艇

香港文匯報訊 美國戰略之頁網站報道，孟加拉國從中國訂購了兩艘潛艇，具體型號不得而知，但可能是039型。這是一款相對先進的潛艇，與常見的出口裝備——俄羅斯「基洛」級潛艇十分相似。這將是中國第一次出售潛艇，039型是中國成功設計建造的第一款潛艇。

美媒稱，十多年來，中國一直在設計建造「宋」級(039型)柴電潛艇。該系列潛艇着重於靜音和可靠性，其升級速度極快，以至於最近7艘「宋」級已被冠名為「元」級(039A型或041型)。這些最新型號似乎具備AIP(不依賴空氣推進系統)，以及新的電子設備和其他內部改良。

「歐洲第一艦」今首訪中國

香港文匯報訊 據中國海軍網報道，被譽為「歐洲第一艦」的英國皇家海軍「勇敢」號導彈驅逐艦10日將展開它的首次中國之旅——訪問中國上海。



英國「勇敢」號導彈驅逐艦。網上圖片

這艘戰艦造價約20億美元，排水量7350噸，艦上裝有「紫苑」式防空導彈，能擊落以3倍音速飛行的板球大小的物體；裝載的雷達能同時跟蹤1,000個以上目標，方圓300多公里內飛機起降活動均逃不過它的眼睛。它能同時對付12個空中目標，裝備「魚叉」式反艦導彈和「戰斧」式巡航導彈。它是英國海軍迄今最環保的戰艦，裝有特殊的電力推進系統，可在不續加燃料的情況下從英國到美國紐約間航行一個來回。

法部長參觀穗法資核電管材廠

香港文匯報訊 法國生產振興部部長阿諾·蒙特布爾9日參觀位於廣州南沙的法資企業瓦盧瑞克核電管材(廣州)有限公司。

據中新社報道，法國總理艾羅原定9日赴瓦盧瑞克核電管材(廣州)有限公司的參觀考察活動因故臨時取消，改由阿諾·蒙特布爾代行。當日上午陪同蒙特布爾參觀的還有法中電力協會主席普羅內。

據瓦盧瑞克核電公司首席執行官Gerard Kottmann介紹，位於南沙的這家核電管材工廠由瓦盧瑞克集團投資5,500萬歐元建立，於今年6月6日落成，專門從事核電站蒸汽發生器管材生產，以滿足中國核電站的增長需求。2013年10月，該廠首根鋼管下線。

瓦盧瑞克核電公司所生產的蒸汽發生器管材已被應用到中國80%的在建或已建核電站。2008年，瓦盧瑞克被指定為供應商，向廣東台山核電站提供用於蒸汽發生器的鎳基合金。